

	Fysica - Trimister 3



	De verschijningsvormen waarin ’n stof kan voorkomen noemen we aggregatietoestand / fase.

	Drie aggregatietoestanden:
*vaste toestand
*vloeibare toestand
*gasvormige toestand

	Kenmerken van aggregatietoestanden (fases):

	Toestand
	Volume
	Vorm

	vast
	vast
	vast

	vloeistof
	vast
	veranderlijk

	gas 
	veranderlijk
	veranderlijk






	Volume van ijs is groter dan van water.
Zolang er alleen ijs is, stijgt de temperatuur geleidelijk. Tijdens het smelten blijft de T 0°C.
Na het smelten stijgt de T weer. (Criterium v/d zuivere stof)



	De overvang van vaste toestand  vloeibare toestand wordt smelten genoemd.

	De overvang van vloeibare toestand  vaste toestand wordt stollen genoemd.

	Water is ’n uitzonderlijke stof, omdat ze bij lagere T toch een groter volume verkrijgt.

	De warmte die nodig is om ’n vaste stof te doen smelten heet smeltingswarmte.

	De T waarbij ’n stof smelt, is de smelttemperatuur van die stof.

	De warmte die vrijkomt als een vloeistof stolt, heet stollingswarmte.

	De T waarbij ’n stof stolt, is de stoltemperatuur van die stof.



	Criterium v/e zuivere stof:

	1) Alleen ijs aanwezig: T = stijgt

	2) Water en ijs aanwezig: T = constant

	3) Allen water aanwezig: T = stijgt



	Het verschijnsel waarbij ’n vloeistof overgaat in gasvormige toestand heet verdampen.

	De warmte die ’n vloeistof nodig heeft om te verdampen heet verdampingswarmte.

	Snelheid verdampen: factoren:
*verdampingsoppervlak
*temperatuur
*luchtverplaatsing.



	Is bij ’n vloeistof de T voldoende hoog, dan vormen zich overal in de vloeistof bellen die opstijgen en aan de oppervlakte stukspringen.(T = constant) Dit noemt men koken.

	De T waarbij een vloeistof kookt = kookpunt van die stof.

	Koken = snelle vorm van verdampen.


	
	gasvormige stof terug vloeibaar = condenseren

	De warmte die bij het condenseren wordt vrijgegeven = condensatiewarmte



	Vaste stof overgaat van vaste toestand  gasvormige toestand = sublimeren.
of gasvormige toestand  vaste toestand = sublimeren. (zonder vloeibaar te worden)
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	Waterleidingen bevriezen = ijs grotere volume dan water.

Vermijden ? Isoleren

Ysberg drijft op water = ijs lagere massadichtheid dan water.

hardste gesteenten eroderen of vergruizen onder invloed van water dat insijpelt in kleine scheuren. In water is de poriën bevroren en neemt ’n grotere volume in. Bij herhaling brokelt de steen af.

Antivries = verlaagt stoltemperatuur van water waardoor het moeilijker bevriest.

Na ’n periode van STEVIGE vorst bestaat er steeds groot gevaar voor ijzel:
regen bevriest dan heel snel aan de koude grond.



	Als bij een kokende vl. overal bellen gevormd worden dan stijgen die naar de oppervlakte en barsten die open zodat de T constant blijft.

Hoe vloeistof sneller doen verdampen?
*T stijgen.
*Oppervlak vergroten
*Luchtcirculatie.

Wrm wordt voedsel sneller gaar in hogedrukpan?
In hogedrukpan stijgt de T boven de 100 °C, daardoor krijgt het voedsel meer warmte en wordt het sneller gaar.

Zweet verdampt en zo neemt het warmte weg uit onze huid.

Alles waarin alcohol zit ontrekt warmte uit de huid.(Eau de cologne)

Bladeren van planten voelen koud aan?
Platen verdampen water via hun bladeren, daardoor ontrekken ze warmte aan de bladeren.

Bij regenweer zijn ruiten van auto sneller beslaan?
Waterdamp uit de adem condenseert op de koude autoruiten.
Verhelpen?
-luchtcirculatie
-ramen open zetten

Werking geurblokje?
Geurblokje sublimeert tot ’n ruikend gas.
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